

皇甫立新深入一线调研指导疫情防控工作

本报讯 (记者 韦伟 文/图) 2月28日,沈丘县委书记皇甫立新先后深入城区部分小区、超市、农贸市场、企业等地,就当前疫情防控各项工作进行实地调研。他强调,要突出重点把好“输入关”,毫不松懈,持续抓好疫情防控工作,凝聚聚力保民生、促发展,确保疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬,奋力夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标的双胜利。县领导贾庆伟、李明朗、李恒新、张治君陪同调研。

在沈丘县东城办事处森豪锦城小区执勤点,皇甫立新详细了解了该小区外来人员结构和疫情防控措施落实情况。皇甫立新强调,小区(社区)和农村作为疫情防控的最后一道保障,事关人民群众的生命安全和身体健康,事关全县疫情防控的总体大局,各执勤点要进一步提高思想认识,切实负起责任,克服麻痹松懈思想,加强力量,严防死守“输入关”,加强对房屋出租的监管和对外返沈人员的登记管控,筑牢疫情防控的安全底线,坚决切断疫情传播途径。

在书田食品有限公司和大雄服饰有限公司,皇甫立新一行深入企业生产车间,通过与企业负责人沟通交流,详细了解企业在疫情防控和复工复产过程中遇到的困难和问题。皇甫立新强调,要进一步强化企业疫情防控措施,重点抓好人员登记、体温测量、口罩佩戴、错峰上下班及用餐等措施落实,有效降低工作场所人流密度。要坚定发展信心,进一步解放思想,在危机中抢抓发展机遇,提升企业核心竞争力和发展潜能。同时,县直各相关职能部门要切实增强服务意识,主动作为,及时协调解决企业用工、原材料供应、物流配送、防疫物资筹备等实际问题,帮助企业做



强做大事,渡过难关。

在万果园生活超市和豫东农副产品综合批发市场,皇甫立新实地察看了各类生活物资供应和储备情况,详细了解产品销售价格和进货渠道。他强调,

超市和农贸市场作为人员活动的密集场所,大家要切实负起社会责任,把疫情防控工作作为当前重点工作,严格按照疫情防控工作要求,对进入市场的人员进行体温测量和身份信息登记,做好

防护措施。县直有关部门要加强食品安全检测和监管,全力稳定市场价格,严厉打击各类哄抬价格等扰乱市场秩序行为,确保市场供给充足,让群众买得放心、吃得安心。②8

李敬伟——用手捏出“活化石”

记者 韦伟 通讯员 王卫东 文/图



提起顾家馍,在沈丘无人不知,在全国乃至全国,顾家馍都是有名气的。

被定为省级非物质文化遗产保护项目的沈丘顾家馍到底好在哪里,为什么受人喜爱?春节前,记者采访了河南省非物质文化遗产“沈丘顾家馍”省级代表性传承人李敬伟,实地了解顾家馍制作情况。

农历己亥年腊月二十六,临近中国人的传统节日——春节,沈丘的大街上热闹起来,人们都忙着购买年货,各个商店的老板都不得闲。而李敬伟更加忙碌:手机不停地响,一个电话没有挂断另一个又打了进来。不用想,这些电话都是冲着顾家馍来的。

“太忙了,接不出来,大订单都不敢接了……”做电话的空隙李敬伟一边向记者表示歉意,一边带领记者参观顾家馍的制作流程。

“入口津甜香醇,回味绵绵不绝。”这是乾隆皇帝品尝了顾家馍以后发出的赞叹,也是人们发自内心的赞美!

“惟妙惟肖,真是太可爱了。”这是顾家馍给人们带来的视觉冲击!

“特殊的制作工艺让顾家馍存放数年不霉不裂。”这是顾家馍带给人们的惊喜和震撼!

从艺术欣赏到美味食品,顾家馍能够让人们兼而得之。放干后的顾家

馍一经蒸馏,复原如初。人们不禁称赞顾家馍是食品中最美的艺术、艺术中最美的食品。这不仅仅是对有“活化石”之称的沈丘顾家馍技艺的夸赞,也是对中原文化的初步认可。

据李敬伟介绍,沈丘顾家馍原产地在沈丘老城下湾村,该村紧邻207省道。下湾村九孔桥东200米,是传承人赵建成的庭院。赵建成是当地出名的顾家馍传承人,他培养出了河南省非物质文化遗产“沈丘顾家馍”省、市、县三级代表性传承人6人。

院中的一块块牌匾格外引人注目:河南省级非物质文化遗产、河南省十佳老字号、河南省首批中原贡品、周口市外贸品……一个个小小的馒头却获得这么多荣誉和认证,让人们在品尝时产生了品味历史的感觉。

传说,顾家馍是400多年前一个叫顾二别子的人发明的,造型呈葫芦状,采用老酵头发面,经过防霉防裂处理和多道复杂工序制成了。

顾家馍充满了吉祥的寓意:葫芦形状象征多子多福;上面用桃木梳子按上“七星”印意为“吉星高照”;底部的太极阴阳纹则有避灾、免祸、驱邪的说法。过年走亲访友拎上两袋顾家馍,既经济又吉祥,已经成了当地很多人不二的选择。

沈丘顾家馍的制作器皿简单到了极致,小剪子、小刀片、桃木梳子、大小笔筒,全是随手拈来,就地取材的。

为了更好地传承顾家馍文化,李敬伟动起了心思,根据顾家馍历史记载对顾家馍工艺进行了整体升级。

“400多年前,顾家馍创始人顾二别子在九孔桥头以卖馍卖茶为生,途经客商以自带茶粮置换馒头,因而有了饱含各地微生物的杂菌型老酵头。”李敬伟说,为了挖掘这一宝贵的遗产,他历经三年收集全国各地农作物,经传统米酒发酵工艺制作成了酵头,于2012年成功激活,让顾家馍的色、香、味都有了很大提升。

沈丘顾家馍从选麦到制作成品需要72道工序,每道工序都有严格的标准。只见李敬伟和师傅一起将醒发好的酵头泡水打散,兑上面粉,搅拌揉合。手光、盆光、面光,揉合好的面团细膩光滑,水面比例均有严格标准。揉、搓、捏……灵活的双手赋予光洁静止的面团以生命;挑、插、按、剪……传统手法的运用还作品以灵魂。刹那间,一个个活灵活现、憨态可掬的生灵齐整整地列队在案板上。

低温细长、延时发酵是顾家馍

甜香醇的关键,面粉在缓慢发酵过程中,部分转化成糖和人体必不可少的碳水化合物,醒发时间6至8小时为佳,这个时间是商品化馒头制造商做不到的,整个过程是作品质量高低的关键。将醒发好的顾家馍沸水上笼,蒸制过程中多次掀盖矫正扶手,使之不歪不扭。20分钟后,憨态可掬的“生灵”宛若出水芙蓉,艳惊全场。

晾晒工艺是顾家馍不霉不裂的核心技艺,温度、湿度的变化全凭传承者的经验。十天半月后,沈丘顾家馍已然坚若磐石,完美成型。

彩绘则是采用原始红黄蓝三原色,以三原色叠变成“红黄蓝绿黑”,象征“金木水火土”,以五行八卦寄托古人趋吉避凶的思想。作品中的每一个纹路、每一个构图都不是孤立存在的,而是受到当时社会文化、风俗习惯等影响,从而形成了自己特有的装饰纹样和风格,同时反映出了当地劳动人民的生命追求和朴实的情感。

“随着社会发展,沈丘顾家馍分为两种,一种是以十二生肖为代表的工艺品;另一种则是以微生物酵母菌为核心技术的葫芦形即食产品,‘葫芦’,即‘福禄’的谐音,寓意多子多福。除了更多保留文化符号传承原始发酵工艺外,还大胆利用现代设备,使从业者从和面、轧面这些繁重体力劳动中解脱出来。”李敬伟说,“目前,我们建立了自己的电商平台,通过网络把顾家馍销售到更远的地方,让更多人品尝。”

李敬伟系沈丘县老城镇人,自幼吃着顾家馍长大,拜十六代传承人赵建成为师。于2008年投资200万元注册成立了沈丘县顾家馍食品有限公司,并虚心向其他老人请教学习。搜集整理记录文字5万余字,音频视频1.3G,挖掘并激活顾家馍断代原料“微酵母”。2015年,他创建传习所,免费授徒60余人次。他热心公益,多次自备物资下乡,配合县政府助力脱贫,教授20余户贫困家庭制作顾家馍。常年配合政府全国展演展示,为弘扬家乡文化作出了贡献。2017年9月,李敬伟因对省级非物质文化遗产保护项目沈丘顾家馍所作的特殊贡献,被河南省人民政府、河南省文化厅评定为“河南省非物质文化遗产‘沈丘顾家馍’省级代表性传承人”,享政府特殊津贴。

李敬伟说,研究、制作顾家馍,挖掘顾家馍的历史文化是他努力的方向。他表示,弘扬中原文化,传播家乡文明,我辈责无旁贷。②8



县委、县政府办公室机关党员踊跃捐款助力疫情防控工作

本报讯 (记者 韦伟) 3月2日上午,为响应党中央对广大党员的号召,沈丘县委、县政府办公室机关党员踊跃捐款,倾情助力新冠肺炎疫情防控工作。县委书记皇甫立新、县长刘国庆等带头捐款,为全县党员干部做出表率(如下图)。

据了解,此次捐款主要用于慰问战斗在疫情防控一线的医务人员、基层干部群众、公安民警和社区工作者等,资助因患新冠肺炎而遇到生活困难的群众和因患新冠肺炎

去世的群众家属,慰问在疫情防控斗争中牺牲的干部群众家属等。

县委办公室副主任刘永将说:“作为一名党员干部,能献出自己的一份爱心,我感到非常自豪。在以后的工作中,我们将继续发挥先锋模范作用,在疫情防控中践行初心使命,坚决打赢这场人民战争、总体战、阻击战。坚决把党中央的决策部署和省委、市委、县委关于疫情防控的措施抓实抓细,夺取疫情防控和经济社会发展的双胜利。”②8

党员踊跃捐款 助力疫情防控

记者 韦伟

连日来,沈丘各单位、各乡镇积极响应党中央的号召,组织引导共产党员为抗击疫情捐款,全县共产党员纷纷响应,在全县掀起捐款高潮。

沈丘县四大班子党员领导干部捐款助抗疫

为打赢疫情防控阻击战,积极响应党中央对广大党员的号召,2月29日,沈丘县四大班子领导率先垂范,为支持新冠肺炎疫情防控工作捐款。皇甫立新、刘国庆、殷晓春、李子顺等在家的四大班子领导以普通党员的身份参加捐款活动。

县委组织部机关党员再次捐款助力疫情防控

为打赢这场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战,根据中组部《关于组织党员自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作的通知》精神,2月27日上午,县委组织部机关党员开展爱心捐款活动。这是继2月5日,县委组织部为卡路口乡疫情防控捐款后,再次为沈丘县疫情防控工作捐款。

桑榆未晚 夕阳正红

2月29日上午,县城北关原公安局家属院内,离退休老干部张国英、王全仕把捐款亲手递交给县公安局党委委员、政工室主任黄长春。当日,县公安局退休干部李景云、岳江河等10余名同志也通过不同形式为疫情阻击战捐款。

人人献出一点爱 凝心聚力克时艰

2月28日(扶贫日),是文殊庵村主题党日活动日。为积极响应沈丘县委组织部关于在全县党员干部范围内开展自愿捐款支持新冠肺炎疫情防控工作的号召,莲池镇文殊庵村在家的15名党员干部齐聚村委会,纷纷为抗击疫情捐献爱心,用爱心传递真情,为坚决打赢疫情防控战作出贡献。

同心战疫情 真情报家乡

广东省宏健建设工程有限公司总经理李超是李老庄乡吴桐庄人,也是一名党员,虽然身在异乡,但时刻关注着家乡的疫情防控工作。当他在新闻上得知安徽省临泉县属于疫情高发地区,而自己的家乡有几个村因与临泉交界疫情防控形势严峻后,主动靠前、勇于担当,积极与李老庄乡政府联系,捐助2万元资金助力家乡疫情防控,向家乡奋战在疫情防控一线的工作人员致敬。

捐款亲兄弟

现役军人赵威、赵晓威兄弟是赵庄行政村人。赵威在西藏高原某部队服役,赵晓威在杭州武警部队服役。兄弟二人均为党员,自疫情暴发后,赵氏兄弟时刻关注着家乡的情况,想为家乡的疫情防控工作作出一份力,于是通过微信、支付宝转账1万元,兄弟二人均表示,“尽点微不足道的力量”。②8

刘国庆在县政府2020年第一次全体会议暨廉政工作会议上强调

做廉洁奉公的干部 做干事创业的干部

本报讯 (记者 韦伟) 2月28日,县长刘国庆主持召开县政府2020年第一次全体会议暨廉政工作会议,深入贯彻落实中央、省、市统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议精神,安排全县2020年政府重点工作和廉政建设工作。

会上,各位副县长分别结合分管工作,围绕疫情防控、复工复产、脱贫攻坚等进行了安排部署。

刘国庆指出,去年以来,各政府组成部门在县委、县政府的坚强领导下,认真落实中央和省、市各项部署,共同努力,扎实工作,取得了显著成绩。同时,也要充分认识到,美好蓝图是干出来、拼出来的,必须把全部精力和心思放在狠抓落实上,一步一个脚印把各项工作做好、做扎实。

刘国庆要求,各级各部门要抓实抓细疫情防控工作,克服麻痹思想,做实做细各项防控措施,认真落实分区分级精准复工复产要求,做到疫情防控与企业复工复产同步推进;要抓实抓细脱贫攻坚,加大帮扶力度,打好产业扶贫、金融扶贫组合拳,落实好各项扶贫政策,坚决打赢脱贫攻坚收官战;要抓实抓细经济运行,加大企业纾困解难支持力度,认真落实疫情期间财税、金融、就业、社保、审批等各项政策,建立规范

化、机制化的政企沟通渠道,帮助有困难的企业渡过难关;要抓实抓细项目建设,各相关部门要主动服务,完善联审联批制度,加快安钢产能置换、大唐呼叫我产业园和部分新建学校、高标准粮田等项目建设进度,科学合理加快推进复工复产;要抓实抓细“百城提质”,加快建设高铁片区,完善提升商务中心区,逐步改造老城区,坚持建管并重,进一步提升公共服务水平,切实提高城市承载力和宜居感。要抓实抓细乡村振兴,把产业发展与脱贫攻坚紧密结合,推动农村产业振兴;要抓实抓细政务服务,深化审批制度改革、强化事中事后监管、提升便民服务水平。

刘国庆要求,要以时不我待的精神,一刻不停地增强本领,持之以恒地丰富工作方法,提高综合能力和驾驭能力。要发扬斗争精神,力戒形式主义和官僚主义,让实事求是是在政府系统蔚然成风;要抓实抓细,紧盯不放,推动各项工作落地生根;要坚持问题导向,找准破题“题眼”,抓主要矛盾,也要抓矛盾的主要方面;要尽力而为,量力而行,立足县情,循序渐进,优先解决群众反映强烈的问题;要抓实抓细经济运行,加大企业纾困解难支持力度,认真落实施期间财税、金融、就业、社保、审批等各项政策,建立规范

化、机制化的政企沟通渠道,帮助有困难的企业渡过难关;要抓实抓细项目建设,各相关部门要主动服务,完善联审联批制度,加快安钢产能置换、大唐呼叫我产业园和部分新建学校、高标准粮田等项目建设进度,科学合理加快推进复工复产;要抓实抓细“百城提质”,加快建设高铁片区,完善提升商务中心区,逐步改造老城区,坚持建管并重,进一步提升公共服务水平,切实提高城市承载力和宜居感。要抓实抓细乡村振兴,把产业发展与脱贫攻坚紧密结合,推动农村产业振兴;要抓实抓细政务服务,深化审批制度改革、强化事中事后监管、提升便民服务水平。

刘国庆要求,要以时不我待的精神,一刻不停地增强本领,持之以恒地丰富工作方法,提高综合能力和驾驭能力。要发扬斗争精神,力戒形式主义和官僚主义,让实事求是是在政府系统蔚然成风;要抓实抓细,紧盯不放,推动各项工作落地生根;要坚持问题导向,找准破题“题眼”,抓主要矛盾,也要抓矛盾的主要方面;要尽力而为,量力而行,立足县情,循序渐进,优先解决群众反映强烈的问题;要抓实抓细经济运行,加大企业纾困解难支持力度,认真落实施期间财税、金融、就业、社保、审批等各项政策,建立规范



随着当地疫情形势发生积极变化,沈丘县卞庄乡杜庄村草莓生态园开棚营业,经营主把守入口,为采摘者量体温,棚内只允许进入少量采摘者。这样的防疫措施不仅保证了游客的安全,而且满足了游客的消费需求,同时也增加了草莓种植户的经济收入。图为游客正在采摘品尝新鲜的草莓。②8

记者 韦伟 摄